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Primo de Rivera umrl 
Zadela ga je srčna kap — <Vi mogel preboleli sovražnosti po svojem padcu — Iz življenja bivšega 

diktatorja 
Pariš, 16. marca. n. Bivši španski dikta-

tor Primo de Rivera je danes dopoldne ne-
nadoma umrl. Vzrok smrti je bila embolija. 

Zdravstveno stanje Primo de Rivere že 
med diktaturo ni bilo posebno zadovoljivo ter 
se je večkrat govorilo o tem, da ho odstopil 
iz zdravstvenih razlogov. Po svojem padcu je 
potoval v Pariz, kjer je konzultiral več spe-
cialistov. V prihodnjih dneh je hotel odpoto-
vati v Frankfurt a. M., da bi tu ostal več ted-
nov v nekem sanatoriju. Postal je 60 let star. 

Pariz, 16. marca. n. Primo de Rivera je 
lunrl za srčno kapjo. Nameraval je prihodnje 
dni oditi v Frankfurt a. M., kjer se je hotel 
zdraviti radi sladkorne bolezni. S svojo rod-
bino je stanoval v nekem hotelu :>Rue de 
Bac«. Njegov zdravnik in osebni prijatelj dr. 
Bandelac je izjavil, da je Primo de Rivera 
že več let bil težko holan na sladkorni bo-
lezni. Razen tega je imel zadnje čase težko 
špansko bolezen, radi katere je moral 14 dni 
ostati v postelji. Njegovo stanje je bilo še da-
nes dopoldne ob 9, ko ga je obiskal sin Mi-
guel, tako zadovoljivo, da so prijatelji za po-
poldne nameravali prirediti sprejem, na ka-
terem se je hotel pred odpotovanjem v Frank-
furt posloviti od svojih pariških prijateljev. 
Ob 9 dopoldne je šla rodbina v cerkev in ko 
se jc vrnila ob 11, jc bil Primo de Rivera že 
mrtev. Ležal je mirno na desni strani in nje-
gov sin jc v prvem trenutku mislil, da sc jo 
oče onesvestil, raeli česar jo poklical zdrav-
nika. Zdravnik je ugotovil, da je Primo de 
Rivera umrl za srčno kapjo kot samoten tu-
jec v pariškem hotelu, ki jc sedem let vodil 
usoilo Španije. 

Madrid, 16. marca. n. Vest o smrti Primo 
de Rivere se je razširila v Parizu v popoldan-
skih urah in povzročila največjo senzacijo. 
Sicer je bi lo znano, da je bil bivši diktator 
resno bolan, Primo pa je često dokazal svojo 
čvrsto odpornost, ko je nujnost zahtevala, da 
je radi svojega položaja moral biti vsak dan 
in vsako uro na svojem težavnem inestu. Kot 

diktator bi prav gotovo lahko živel še več let, 
toda njegov padec ga je potrl, posebno okol-
nosli, v katerih se je to zgodilo. Primo de 
Rivera jc sieer hotel iti sam, toda z vseini 
častmi, do katerih je mislil, da ima vso pra-
vico. Težko je prenesel, da je po vsej deželi 
izbruhnilo proti njemu sovraštvo. Primo de 
Rivera tega ni pričakoval in besede njegovih 
prijateljev ga niso mogle potolažiti. 

Pred nekaterimi dnevi je izjavil Primov | 
sin Jose Antonio nekemu časnikarju v Mad- j 
ridu: Moj oče je v šestih letih popolnoma po- | 
kvaril svoje zdravje in je tudi sedaj čuv- j 
stveno bolan. Čuti se nesrečnega.« Verjetno i 
je, da bodo hudi napadi listov na diktatorja 
sedaj nekoliko odnehali. S smrtjo Primo de 
Rivere so odstranjene tudi nekatere splošne 
politične težkoče, ker so neki še vedno zelo 
vplivni prijatelji bivšega diktatorja v zadnjem 
času zelo intrigirali za novo diktaturo Primo 
de Rivere. Središče tega gibanja je bil gene-
ral Martinez Anido. 

Pariz, 16. marca. A A . »Havas« javlja, da 
sta hčerki Primo de Rivere zapustili zjutraj 
svojega očeta čitajočega liste v fotelju ter 
odšli v cerkev. Ko sta se vrnili iz cerkve, sta 
ga našli na postelji, očala pa so mu zdrknila 
na čelo. Sin Primo dc Rivere je bil takoj 
poklican, odredil je, da se pozove domači 
zdravnik. Zdravnik je izjavil, da je Primo dc 
Rivera umrl od srčne kapi, ki je ni bilo moči 
slutiti vnaprej. Primo dc Rivera je bil od-
redil za danes sprejem, ki ga jc hotel pri-
rediti pred svojim odhodom na zdravljenje 
za nekoliko osebnosti. Med pozvanimi so bili 
maršal Pčtain, g. Chemezi, g. Malvy in drugi. 
Po vsem izgleda, da se jc Primo de Rivera 
počutil po odhodu hčerk nenadoma slabo ter 
odšel k postelji. Smrt ga je zadela nenadoma 
in ni niti utegnil poklicati hišnika. 

* 

Primo de Rivera jc bil rojen leta 1871. kot 
sin maršala istega imena, ki je leta 1876. z za-
vzetjem Estelle zatrl drugi ostanek karlistov, za 

kar jc prejel naslov markiza de Fstella. Pozneje 
je bil njegov oče v visoki starosti vojni minister 
v Maurovem kabinetu, ki ie leta 1908. krvavo 
zadušil nemire v Barceloni 

Tudi sin je hitro napravil vojaško kariero. 
S 30 leti je bil žc general. Od leta 1907. do 1912. 
jc bil senator in je tedaj zastopal mnenje, da se 
je treba Maroku odpovedati. Obenem je bil eden 
izmed voditeljev častniške organizacije, ki so leta 

| 1917. zopet pričeli igrati, kakor že prej, važno 
i vlogo v španski zgodovini. 

Kot generalni kapetan v Barceloni je prevzel 
leta 1923. vodstvo vojaške revolucije, ki je po 
Mussolinijevem zgledu odpravila parlamentarni 
režim. Leta 1925. je bil kljub svojemu prejšnjemu 
stališču prisiljen, prevzeti zaradi Abd-el-Krimo-
vc ustaje vrhovno poveljstvo v Maroku. Ker je 
osvojil glavni stan Abd-el-Krima, mu jc španski 
krali podelil naslov vojvode a j d i r s k e g a . Vse-
kakor sc je čutil po tem uspehu močnejšega in 
je izdal celo vrsto zakonov fašističnega značaja. 
Odpustil jc celo starega maršala Weyhlerja kot 
šefa generalnega štaba, ko ga je le-ta kritiziral 
zaradi njegovega delovanja, četudi se je za sled-
njega zavzel sam kralj Alfonz. 

Začetkom decembra je preobrazil Primo de 
Rivera direktorij, ki je sestojal iz samih gene-
ralov, v kabinet, kjer je prevzel sam predsedni-
štvo; poleg dveh vojaških strokovnjakov, ki sta 
prevzela vojsko in mornarico, je vstopilo v vlado 
še pet civilnih oseb. med katerimi pa ni bilo no-
benega prejšnjih politikov. Parlament je šc vedno 
počival, ustava jc bila suspendirana. Leta 1926. 

bil Primov kabinet v precejšnji krizi, ker so 
nastopili proti njemu topničarski častniki. Vendar 
se je Primo obdržal. 

Druga vstaja ga je prisilila, du jc organiziral 
lastno stranko »Unimi palriotica13. sept. 1027 )e 
izšel kraljevi dekret o vpoklicu narodne skupščine 
kot posvetovalnem organu, člane katere je imeno-
vala vlada sama. Kralj so je sicer sprva branil, 
končno pa ga je le podpisal. Primo je izjavil, da 
pomeni sklicanje narodne skupščine drugi dol mi-
sije vladajoče diktature«. Ko sc je 30. oktobra 1027 
skupščina prvič sestala in se je pokazalo, da je kljub 
vsem oviram zmožna ustvariti močio opozicijo, je 
Primo de Rivera vzkliknil: Če vam to ni prav. ho 
prišlo še trše k 

Že v septonibru t028 je bila odkrita nova vo-
jaška zarota. V začetku februarja 1929 je prišlo do 
novih nemirov v mnogih španskih mestih, ki jih je. 
organizirala stara konservativna stranka pod vod-
stvom prejšnjega ministrskega predsednika išanehe-

za Uuerre. Vlada ga je poleg drugih političnih oseb' 
nosti aretirala iu internirala v vojaškem zaporu \ 
Valenciji. Tudi vojaško vstajo, ki jr- izbruhnila rad. 
aretacije Guerre, je diktator zatrl in pustil prepre 
1 jati Guerro na neko l>ojno ladjo. Ker je Primo gro-
zil z demisijo, mu je dal kralj z dekretom nova dik-
tatorična polnomočjn, ki so mu zagotovila obvladu-
joči položaj. Zaprl jo še lopničarsko šolo v Se^oviji, 
ki je bila stalno ognjišče nemirov, ter še par drugih 
zavodov. Koncem leta 1920. so izbruhnili nemiri na 
španskih univerzah, ki jih je tudi začasno potlačil 
in zadušil. Končno pa je le prišel tudi za niega 
usodni dan. ko je moral odložiti svojo ogromno 
oblast. Zahteval je namreč ml višjih častnikov, da 
so izjavijo, ali so za ali proti diktaturi. Večina od-
govorov je bila: proti. Kljub temu je še skušal ro-

, . . . . . . . . . . . . . . J . . . . . . , . . . . . , J 

Zato je Primo de Rivera podal 30. januarja 10'to 
svojo demisijo. 

Belgrad za ruske kristjane 
Belgrad, 16. marca. k. Današnje protest-

no zborovanje katoličanov proti preganjanju 
kristjanov v Rusiji je izredno uspelo. Velika 
dvorana nove univerze je bila nabito polna. 
Med prisotnimi smo opazili papeškega nun-
cija Pellegrinettija, belgrajskega nadškofa dr. 
Rodiča s tajnikom dr. Juričičem, župnika dr. 
Wagnerja in francoskega župnika P. Bellar-
da. Številno je bila zastopana tudi pravo-
slavna duhovščina. Zborovanje je v imenu 
Akademskega društva sv. Cirila in Metoda 
otvoril odvetniški pripravnik Staninovič, ki 
je v kratkem govoru omenil protestno pismo 
sv. Očeta proti preganjanju kristjanov v Ru-
siji in poudaril, da moramo ravno jugoslo-
vanski katoliki zaradi slovanske solidarnosti 
posebno dvigniti svoj glas proti groznemu 

Veličastna manifestacija belgraishih katoličanov proti preganjan:u kristjanov v Rusiji 
Rusko priznanje plodonosnemu delovanju dr.a Griv ca 

preganjanju vernikov v Rusiji. 
Nato je povzel besedo 

vseučiliški profesor dr. Grivec 
iz Ljubljane. Udeleženci so ga burno pozdra-
vili, nakar je v daljšem predavanju razgrnil 
sliko preganjanja ruskih kristjanov. 

Po tem predavanju je dr. Grivec pojas-
njeval skioptične slike iz sovjetske Rusije, 
ki so na nazoren način pokazale razorno 
delovanje brezbožnih boljševiških organizacij. 
Za svoje predavanje je dr. Grivec žel dolgo-
trajno in živahno pritrjevanje. 

Nato se je bivši ruski poslanik v Bel-
gradu Strandmann in predsednik ruskih be-
guncev v Jugoslaviji toplo zahvalil predava-
telju. Poudaril je, da dr. Grivec ni samo z 

znanstvenim delovanjem pokazal svojega glo-
bokega razumevanja za trpljenje ruskega na-
roda, temveč je v svoji ožji domovini tudi 
dejansko pokazal svojo ljubezen napram ru-
skim beguncem, ki so v njem vedno našli do-

^ brega prijatelja in mogočnega podpornika, 
i Delovanje dr. Grivca je označil kot najbolj 

plodonosno za zbližanje slovanskih narodov 
ter nato prosil papeževega nuncija, naj bo 
tolmač hvaležnosti ruskih beguncev napram 
sv. Očetu za njegovo veliko skrb in ljubezen 
do Rusije. Pri tem kratkem, pa toplem go-
voru so številni navzoči od ginjenja jokali. 
Vsa prireditev je bila dostojanstvena in so 
navzoči na koncu z burnim odobravanjem 
sprejeli odločno resolucijo proti preganjanju 
vere v sovjetski Rusiji. 

ZbUžanle na londonski konferenci 
Provizorij za ureditev irancosko-iialijanskih odnošajev 

London, 16. marca. n. V dobro poučenih 
japonskih in italijanskih krogih se čuje, ua bi 
bila pogodba petih držav, če bi do nje v Lon-
donu prišlo, samo okvirna pogodba za dva po-
sebna dogovora, ki sta se pripravljala zadnje 
dni. P n i dogovor med Anglijo, Ameriko in 
Japonsko bi določal začasno, pod pogojeni, če 
bi Francija vztrajala pri povprečni tonaži, med 
leni časom doseženi v višini 660.000 Ion za pri-
hodnjih pet let, da se vzpostavi v VVashingtonu 
določena pariteta bojnih ladij s 15:15:9, raz-
merje za velike križarke 15:15:12, za druge 
lažje ladje pa razmerje 3:3:2. 

Da se prilagodijo razmeroma visoki fran-

coski številki, so se Anglija, Amerika in Ja-
ponska dogovorile, da bodo tonaže za križarke 
in podmornice zvišale za 30.000 ton. 

Drugi dogovor ima namen, da določi pro-
vizorij za ureditev francosko-italijanskih odno-
šajev. Francija in Italija bi se obvezali, da 

i skleneta kratkoročno praznovanje za velike 
1 bojne ladje, križarke in torpedne rušilce. Med 
! tem provizorijem, ki pušča vprašanje paritete 
• nerešeno, naj bi se vršila politična in gospo-

darsko - politična pogajanja ter obenem tudi 
poskušalo, da se sklene dogovor o velikosti in 
porabljanju podmornic v Sredozemskem morju. 

Zaupnica vladi Ljapčeva 
Soiija, 16. marca. A A . Centralni odbor 

demokratske stranke, v kateri so se zadnje 
čase opažali veliki spori in nesoglasja v miš-
ljenju, je te dni razpravljal o cclotncm polo-
žaju ter je danes o tem izdal poročilo. Na 
seji jc prišlo do popolnega sporazuma in je 
bila soglasno sprejeta zaupnica vladi g. Ljap-
čeva, da nadaljuje na poti do uresničenja svo-
jega programa in uvcljavljenja vseh živih sil 
naroda, da se učvrsti vlada na temelju so-
delovanja vseh konstruktivnih elementov na 
Bolgarskem. Ker jc bila ta resolucija soglas-
no sprejeta, vidijo v tem politični krogi 
znamenje za to, da sc je posrečilo ugladiti 
vsa nesoglasja, ki so že začela ogrožati edin-
stvo stranke. 

Južna Srbita proti 
mahedonstvuiuščim 

Belcjrad, 16. marca. k. Današnja Pravda« 
jioroča, da so se v Bitolju, Skoplju, Stipu in 
Ohridu vršila tekom današnjega dneva veli-
častna protestna zborovanja tamkajšnjega pre-
bivalstva proti terorju makedonstvujuščih in 
proti razbojniškim vpadom teh tujih agentov. 
Na vseh zborovanjih so govorniki odločno ob-
sojali to razbojniško delovanje in je prišla do 
izraza odločna volje prebivalstva jučna Srbije, 
da sc mora s temi metodami enkrat za, vselej 
nehati. Prebivalstvo južne Srbi je nikdar ni 
imelo ničesar skupnega z razbojniki, plačanimi 
od tujih, nam neprijazno razpoloženih držav in 
si želi samo miru in reda. Nj. V. kralju so 
zborovalei poslali navdušene pozdravne brzo-
jave. 

Vladna krha na Poljskem 
Varšava, 16. marca. V vladni krizi jc 

včeraj nastopila nepričakovana sprememba. 
Ministrski predsednik Bartcl je imel dopol-
dne razgovor z državnim predsednikom, po 
katerem so pričakovali, da bo po običaju 
državni predsednik sprejel demisijo vse vla-
de. Ob 8 zvečer so pričakovali uradni ko-
munike o tem. Ta komunike pa je izostal, 
kar je vzbudilo med politiki veliko začu-
denje. Kmalu po 8 zvečer pa jc izšel uradni 
komunike z lc-to vsebino: 

»Pisarna državnega predsednika ugotav-
lja, da ni mogel državni predsednik, kateremu 
jc sporočil ministrski predsednik Bartcl svojo 
demisijo, zatajiti svojega začudenja, da je 
sejm povzročil vladno krizo baš v trenutku, 
ko parlament še ni odobril proračuna. Po-
poldne sc je razgovarjal državni predsednik 
7. maršalom Pilsudskim, da bi zvedel njegovo 
mnenje, kol mnenje tistega, ki ima največje 

I izkušnje v državniških poslih. 



Pomen avtomobilskih 
cest 

V zadnji številki smo poudaril i , da je treba 
v Dravski banovini izvršiti zlasti dvo j e ve l ik ih 
d e l : e lektr i f ikaci jo Sloveni je in preureditev se-
danjih cest v avtomobi l ske ceste. Da se mora 
elektri f ikaci ja S loveni je izplačati in odpreti 
deželi cisto nove vire dohodkov , o lom pač 
nihče ne dvomi , Saj danes vsi le o b ž a l u j e m o , 
da imamo na Kranjskem eno .samo Završnlco 
in da se ni docela izvršil načrt b ivšega deže l -
nega odbora . 

So pa l judje, ki misl i jo , da se avtomobi l -
ske ceste ne more jo izplačati, k e r so predrage 
i u ker nič ue pr inese jo . Kako silno zmotno j e 
lo mnen je , dokazuje zgovorno statistika, ki so 
j o baš te dni ob jav i le švicarske oblasti. 

š e leta 192!!. j e prestopi lo Švicarsko carin-
sko področ j e samo n e k a j nad 10.000 tujih avto-
mobilov. Ko j c pričela Švica z. g radn jo avto-
mobilskih cest, pa j e to število takoj pričelo 
silno rasli in leta 1926. j o prišlo v Švico že 
50.000 tujih avtomobi lov , leto 1928. pa že celo 
103.6:50. V preteklem letu pa j e to števi lo še 
nadal je naraslo na 131.000 tujih avtomobilov. 

Švica računa, da j e v teh avtomobi l ih pri -
šlo na jman j 120,000 tujcev, ki so pustili v Švici 
več ko 125 mi l i jonov švicarskih frankov. Še 
pred nekaj leti se j e vršila v švicarskih listih 
ostra polemika med zastopniki švicarskih že-
leznic in zagovorniki avtomobi lskega prometa, 
češ (ia je avtomobilski promet za tujski pro-
met brez važnosti. Seda j pa j e dokazano , da 
odpade skoraj ena pelinu vsega tujskega pro-
meta nu avtomobilski promet . Če pa upošte-
vamo tudi domače švicarske avtomobi le , po -
leni dokazuje jo računi, du o d p a d e na avtomo-
bilski promet že 30 do 35 odstotkov vsega tuj-
skega prometa. Gotovo pa je , du avtomobi lsk i 
promet še dolgo ni dosegel svo j v išek, temveč 
ita bo še naprej rastel ter se uvel javi l za osebn i 
promet vsaj v tej meri, ko železnice . Seveda 
pa j e prvi pogo j za to, du so ceste d o b r e . 

V Avstriji , v Italiji, povsod okol i nas so že 
zgradili , oziroma grade avtomobi l ske ceste . Do 
naše države, do Sloveni je bodo segale te ceste, 
potem pa se bo pričela cestna mlzeri ja . Kuj iz. 
tega s l ed i ? Da se bodo vsi ti ntolisoči av tomo-
bilistov izognili v vel ikem loku naši dežel i iu 
šli v kraje , k jer so takšne ceste, kakršne j ih 
avtomobilisti hoče jo . Znaten del vsega tuj-
skega prometa bo tako za nus zaprt in mesto 
da bi tujci pustili svoj d o b e r denar v naši de-
želi, ga bodo pustili v drugih, 

Sloveni ja pa tujskega prometu n e more , 
noče in ue sme pogrešati . Za lo j e treba še letos 
pričeti z gradnjo avtomobi lskih cest. K a k o r ču-
jeino, se na merodajnih mestih tudi prav resno 
na to misli in upati je, da se lrodo v k r a t k e m j 
tudi vse ovire premagale . P o t r e b n o pa je , da 
vsa javnost oblasti pri tej n a m e r i podpira , ker 
gre tudi z.a b lagor vse javnosti . Že seda j j e 
treba pričeti z agitaci jo m e d l judmi za avto-
mobi lske cesto in ko pr ide poziv , da se z de -
lom prične, morajo biti o b č i n e , korporac i j e in 
privatniki že pripravl jeni , da zagrabi jo z de -
lom. š e letos mora biti prva avtomobi l ska cesta 
zgrajena, da v a i neka j reš imo tujskega pro -
metu, da se na; nam ne o g n e j o vsi av tomobi -
listi! 

R e « r za „V«hao-ia" 
Prav je, iia smo dobili po tolikem Shakes-

pearu še njegov Vihar , njegovo prozorno, jasno, 
čisto umetniško in življensko izpoved, njegov te-
stament. Obogatil sc )c z njim naš oder in naša 
prevodna književnost. Zadnje je še več vredno, i 
kakor prvo. Tako gledamo sedaj na odru v sim- I 
bolična bitja odete sestavine Shakespearove umet- i 
nosti: Arieia, poosebljeno inspiracijo, umetnikovo 
fantazijo, to, ki snuje viharje, ki v trenutku ures-
ničuje vse, kar ivegov gospodar želi, ki privablja j 
čudežna bitja v življenje iz zraka, morja in zem-
lje in ki si strastno želi prostosti.; njegovo na- I 
sprotje, Kalibana. utelešeno zmoto s suženjskimi 
nagibi; trojico Irido, Cerero in Junovo, simbole 
vzvišenih moči in lastnosti, pa vendar ubogljive 
Arielu in njegovemu gospodarju tu vidimo revijo 
oseb, ki vsaka zase predstavlja lastnost ali strast, 
idealno ljubavno dvojico Ferdinanda in Mirande, 
dalje spletkarja Antonija, poštenjaka Gonzala, 
šaleža Trincula. pijanca Stephana in druge, same 
tipe, ki si jih je Shakespeare izposodil iz svojih 
prejšnjih dram. In pa nazadnje maga in kneza 
Prospera, moža, ki ukazuje duhovom, ki je osam-
ljen na čudovitem, glasbe polnem otoku, kamor 
ga preženejo človeške slabosti — to je Shakes-
peare sam. Prospero stopi na koncu iz igre in 
govori epilog, ne zaradi igre, za Shakespeara go-
vori slovo: 

»Zapuščen sem, 
duh ne služi mi noben, 
umetnosti je čar zgubljen.« 

O ljubljanski uprizoritvi je n<iša kritika že 
spregovorila. Tudi snočnja repriza je uspela, le 
da nedeljske publike ni bilo, prišla je druga, ki 
sicer ni napolnila gledališča do zadnjega kotička, 
vendar pa je bila hvaležna za odrsko umetnost 
in ni prišla s pričakovanjem morebitnih šal. 

Režiser Šest jc uprizoril Vihar ; tako, da je 
bolj poudaril pravljičnost dejanja, vendar pa ne 
lako, da bi s tem zabrisal njegovo simboliko. Ta 
je ostala tudi v Šestovi režiji in mu je to v za-
slugo. Igralci so vsi lepo, dostojno podali svo|e 
vloge. Igralsko imajo na igri predvsem zaslug 
Levar kot Prospero, Jan kot Ferdinand, Skrbin-
šek kot imeniten Kaliban, dalje Kralj kot nea-
peljski kralj Alonso, Železnik, Lipah, Gregorln, 
Plut in Cesar. Šaričeva jc z Arielom ustvarila po-
polnoma novo vlogo, povsem raz.lično od prejšnjih 
njenih. Boltarjeva sc je žc dobro uveljavila no 
našem odru in je ljubko, lirično lepo podala Mi-
rando. Tudi Vida Juvanova, Mira Danilova in 
Marjja Vera so svoje, bolj recitatorske vloge po-
dale dovršeno. Vtis, ki ga ima poslušalec v naši 
drami, je, da igralke splošno boljše govore verze, 
kakor moški igralci, To pa je važno posebno pri 
Shakespearu v prevodu Otona Župančiča. 

Hurnperdinckova godba je dajala igri neki po-
seben čar. Igral jo je orkester dravske divizije 
pod vodstvom dr. Čorina. 

Vihar, je velik dogodek v našem gledališču, 
jioln lepote, poezije in visoke umetnosti, C, K. 

Ženska armada v Rusiji 
V 2 letih mora biti 5 milijonov žen izvežbamh v orožtu 

Moskva, 16. B. 1. Upl ivno društvo za mil i -
tarizacijo c iv i lnega prebivalstva se prizadeva, 
da bo v dveh letih pet milijonov ruskih žen in 
deklet jzvežbanih v uporabi pušk in strojnic. 
Uradni podatki dokazuje jo , da bo ta namera 
tudi izvedena, ker zavzemajo že sedaj žene v 
rdeči vojski važno mesto. T a k o je par tisoč 
žen že uvrščenih v rusko vo jsko , ki šteje tudi 
72 ženskih of ic ir jev . Poleg tega pa se že 200 
tisoč žeu redno vežba po izvršenem delu v 

uradih ali tovarnah v rabi orožja. Nadaljnj ih 
54.000 žeji vežbajo sedaj za ostrostrel jke, 
10.000 žen ob i sku je tečaje za p l insko vo jno 
in 4300 tečaje za izvežbanje kon jenice . Cela 
vrsta žen pa se vežba tudi v p o m o ž n i vojaški j 
s lužbi , da b o d o m o g l o nadomestiti vse k u - j 
har je , telefoniste, telegrafiste, p isar je , šo fer - ] 
j e in sanitetno osob je . Žene rdečih o f i c i r jev 
Pft mora j o vstopiti v p o s e b n o organizaci jo , ki 
de la propagando za kolekt iv izaci jo vasi. 

Tardieu pri MacDonaldu 
London, 16. marca. A A . Francoski mini-

strski predsedn ik Tard ieu je dospe l ponoč i v 
London, k jer so ga pozdravi l i na postaji prvi 
lord admiral itete ter zastopniki predsedništva 
angleške v lade iu podtajuištva za zunanje za-
deve . Navzoči so bil i tudi glavni delegati fran-
coske delegacije, na pomorsk i razorožit ven i 
konferenci . Predsedn ik f rancoske v lade Tar-
d ieu se je podal takoj v hotel. Danes zjutraj 
pa je nadal jeval s v o j o pot v Cherjnere, k jer 
ga je sprejel p redsedn ik ang leške vlade Mac-
donald , s katerim sta skupaj zajutrkovala. V 
spremstvu f rancoskega ministrskega predsed -
nika sta stalno minister za zunanje zadeve 
Briand in minister za vo jno in mornar i co Du-
niesnil. Razen teh dveh sta bila pri zajutrku 
navzoča angleški podta jn ik zu zunanje zadeve 
Henderson iu prv i angleški s trokovnjak nu 
razorožitveni kon ferenc i Craigie . T e k o m za-
jutrka se je razpravl ja lo o genera ln i situaciji 

na razorožitveni konferenc i ter o vprašanj ih , I 
ki posebno zan imajo ang leško in f rancosko 
de legac i jo . Francoska kakor tudi ujiglešku 
delegaci ja sta miš l jenja , da bo dosegla raz-
oroži tvena konferenca v L o n d o n u zažel jeni 
uspeh. 

Tardieu optimističen 
London, 16. marca . A A. x Havas s p o r o č a : 

Tardieu je iz javil zastopnikom t iska: Anglež i 
iti Francozi sni« razpravl jal i o splošni situa-
ciji ter preciz iral i vprašanja , g l e d e katerih 
se b o m o brez d v o m a z lahkoto sporazumel i . 
Prouči l i smo m e t o d e za nadal jevanje dela na 
pomorsk i razorožitveni kon ferenc i ter za zbl i -
žanje g l ede spornih vprašanj . Smatramo re -
zultate p o m o r s k e raz.orožitvene kon ference za 
ze lo da lekosežne in mis l imo , da se mora vsa-
ka nepremiš l j ena prenaglenost izključiti. Pre -
pričani smo, da b o m o uspel i . 

Podrobnosti o ponarejevanju naših znamk 
Dunaj , 16. marca . n. 2 e do lgo je bi lo zna-

no dunajsk im proda ja l c em in zb ira lcem pošt-
nih znamk, d a k r o ž i j o razne ponare j ene ju-
gos lovanske poštne znamke , p o s e b n o one , ki 
so bi le že izven prometa in z n a m k e s s l iko 
kralja A leksandra jio 10, 15, 20 in 30 Din-
Ponare ja le so se tudi d r u g e jugos lovanske 
znamke , ki n iso b i l e več v p r o m e t u a so ime le 
ve l iko f i latelistično vrednost . Kr iminalna po-
licija v Z a g r e b u j e dne 14. t, in. aretirala 
brata Konrada in Ivana Gjuriča . V n junem 
stanovanju je na» ia p o p o l n o napravo za iz-
d e l o v a n j e ieh z n a m k . P o n a r e j e n e z n a m k e sta 
prodajala več inoma na Dunaju potoni sopro -
g e Ivana Gjur iča . S o p r o g a Fr ida fijurič j e pri 
zaslišanju na D u n a j u izjavila, da je poši l jala 
znamke po nalogu svo jega moža na označene 
naslove ter trdila, da o ponare jan ju ni vedela 
ničesar. V n j e n e m stanovanju so našli dva 
kovčka, v katerih so našli štiri blazinice za 
š tampi l jke in ve l ike množ ine ponare jen ih ju-
gos lovanskih znamk. Kl iše jo in lesoreze sta 
dala napraviti pri nek i dunajski tvrdki, kateri 

sta bi la znana kot ve letrgovca z znamkami , in 
navedla , da potrebujeta kl išeje za vzorčne kn-
taloge in reklamo. Tvrdka je to b r e z j iomis le -
ku ver je la in izvršila naroči lo , p o s e b n o , k e r 
so bi le znamke o d d a n e s štirikratnim r o b o m , 
katerega pa sta ponare jevalca pozne je odstra-
njevala. S o p r o g a Ivana Gjuriča je bila nato iz-
puščena, pol ic i ja pa je o pre iskavi obvestilu 
zagrebško pol ic i jo . Doseda j so dognali samo 
malo trgovcev in nabiralcev znamk, ki so, ne 
vedoe za ponare jan je , kupoval i znamke <xl 
bratov Gjur ičev . 

Neki trgovec, ki j e pred več mesec i kupi l 
od nj i ju jugos lovanske znamke za poplavl jen-
ce za 7000 Din, je le z n a m k e pozne je spoznal 
z.a p o n a r e j e n e iu zahteval pozne je od bratov 
Gjur ičev , da m u vrneta denar. Ker trgovec ni 
vede l , da brata Gjuriča ponarejata znamke , je 
t e d a j meni l , da se j o pri kupči j i mora la zgo-
diti kaka pomota , p o s e b n o ker sla brata f • jn-
riču takoj vrnila k u p n o vsoto 7000 Din in zo-
pet prevzela kup l j ene znamke . 

Po 24 letih obsojen morilec 
Pred 24 leti se je zgodil v Italiji strašen zločin. 

Pastir Silvestre je bil zaljubljen v kmečko deklo 
l)ryado, ki ga pa ni marala in je njegovo snubitev 
odločno odklonila. To je pastirja tako ujezilo, da je 
zažgal hišo, v kateri je spalo dekle z materjo in 
dvema sestrama ter so vse šliri umrle v plamenih. 
Silvestra je pobegnil iu se pod napačnimi imeni 
potikal po Italiji. Oženil se jo in imel tri sinove. 
Sedaj po 24 lotih pa je prišel zločin na dan in na 
Silvestrov dom so prišli karabinjenji, da ga are-
tirajo. Silvestra je skušal pobegniti, na begu pa je 
padel in si zlomil obe nogi. Prišel je pred sodišče 
m bil obsojen na 20 lel težke ječe. 

V Italiji se sedaj zelo vprašujejo, če se morda 
ne bo zavzel za Silvestra D'Amuinzio in prosil z.a 
njegovo pomilostitev. 

LVAnnunzlo je namreč preti 24 leti porabil 
pastirjev zločin v svojem romanu: Forse che si, 
lorse che no. Seveda je IVAnnunzio vse silno idea-
liziral in iz l)ryade napravil gozdno vilo, iz, Silve-
stra (silva gozd) pa gozdnega moža, ki išče gozdno 

Zadnja p o t pisatelja 
Jštasha 

Praga, 16. marca. AA. Danes dopo ldne 
se je vrši! p o g r e b slavnega češkega književ-
nika Alo j za Jirdseka. Predsednik republike 
T o m a ž Masaryk se je o s e b n o udeleži) po -
greba po leg ve l ikega števila č lanov parla-
menta ter n e k o l i k o l isočev meščanov . V 
ogromni pogrebni povorki je bilo videti čla-
ne vlade, parlamenta, d ip lomatskega zbora, 
of ic ir jev in drugih dosto janstvenikov . Po vseh 
ulicah, k o d e r je šel pogreb , je bilo polno 
ljudstva. M n o g o društev in korporac i j je 
spremilo p o k o j n e g a Jiraseka do krematorija. 
Pogreba se je udeleži l tudi odde lek artiljc-
rijc in kon jenice . 

Indijski nacionalisti se 
sporazumeli z bo jševiki? 

L o n d o n , 15. 3. d, > M o r n i n g p o s k poroča iz 
Pešavara : V d o b r o in formiranih krogih se 
sodi, da ni izkl jučeno, da j e Gandi jeva tea-
tralna gesta s a m o pretveza, ki naj skrije 
prave cil je ind i j skega nacionalist ičnega gi-
banja. Morningpost namiguje , da sta bol jše-
vizem in skrajni nac ional izem zelo ozko zve-
zana. Sedanj i d o g o d k i se da j o razložiti nu ta 
način, da so se bol jševiki tajno dogovori l i z 
indijskimi nacionalist i o sodelovanju. P o mne-
nju : Morningposte se skrivajo za Gandi je-
\ iiii g iban jem tajne pr iprave za komunističen 
preobrat. 

bilje. Ker -se mu la upre, je prižgal svoji ljubezni 
veliko grmado in ko je ta gorela, je zapel pesem o 
svoji ljubezni. V D'Aimunziovem romanu pravijo 
nato sanjava ženske: Oh, da bi me bile lako ljub-
ljene, kakor je bila Drjudal 

Ko so o vsem leni zasliševali pred sodiščem 
Silvestra, se je med njim in sodnikom razvil la 
pogovor: 

Ali vam je j)ryada kdaj vračala ljubezen? 
t)u. enkrat, pa nikdar več. 
Ali je res. da ste zapeli pesem, ko ie gorela 

hiša? 
Ne, ker nisem bil blazen. 
Ali je res. ifa sle zabili vrata, ko je skušala 

Dr.vada pobegniti i/, goreče hiše? 
Ne, ker se jo najbrže prepozno zbudila. 

Ves D'Annunzijev opis je, tako padel v vodo 
in čisto zaman so sanjave gospodične sanjale o ve-
liki ljubezni. Zgodil se ji1 samo grd zločin, za ka-
terega je po 24 letih prišla kazen. 

zmota v Estfandiji 
Reval , 16. marca. Politična polici ja je 

odkri la v Revalu, g lavnem mestu Estonske, 
ve l iko i legalno komunist ično organizaci jo . 
Doseda j je bilo aretiranih enajst oseb, med 
temi tudi clva agenta komunistov, ki sta pri-
šla iz Rusije. Eden od aret irancev se je uprl 
z orož jem polici j i in je bil ubit. Zaplenjeni 
dokument i dokazuje jo , da je organizacija 
stremela za nasilno spremembo sedanjega 
pol i t ičnega stanja na Estonskem. 

An^Hm za ruske kristjane 
L o n d o n , 16. marca. n. Skoro po vseh an-

g lešk ih cerkvah so b i l e dane« stnužbe bož je 
za p r e g a n j a n o krščanstvo v Rusiji , 

Desničarsko-levičarski spopadi 
v Nemčiji 

Chemnitz , 16. marca. n. Stahlhelmovci , 
narodni socialisti in narodna mladinska zveza 
so priredi l i ve l ike manifestacije proti Y o u n -
g o v e m u načrtu. Komunisti pa so z letaki po-
zivali svo je pristaše, da s silo prepreč i j o de-
monstrativne o b h o d e prirediteljev. Prišlo je 
d o večkratnih spopadov med pristaši obo jn ih 
struj, pri č e m e r je bi lo 6 oseb oddanih v bol -
nico , več inoma ranjenih z nožem. 

Dunajska vremenska n a p o v e d : Milo vreme. 
V južnih Alpah večinoma oblačno, včasih padavine, 
v severnih Alpah pa včasih jasno. 

+ Delo v gospodinjstvi! je naporno. Olajšajte 
si ga! Kako, Vam pove današnji oglas terpentino-
vega mila Gazela. 

Mariborska nedelja 
Maribor. 1(3. marca. 

Težišče današnje nedeljske pozornosti se jo 
V glavnem preneslo v veliko dvorano Narodnega 
doma, v dvorano Prosvetne zveze, na športna igrišča 
ter na jožetovsko pradsluvlje v Studencih. 

Občni z b o r inva l idov 
Resne zadeve no se. razpravljale na občnem 

zboru vojnih invalidov, ki se je pričel ob i) dopol-
dne v dvorani Prosvetne zveze in ki ga je .s pozdra-
vom številnim udeležencem, ki so dvorano docela 
napolnili, otvoril društveni predsednik G e č . Po 
prečilanju zapisnika lanskoletnega občnega zbora 
so sledila udborniška poročila, ki so dajala vpogled 
v nesebično ter vzorno delovanje mariborskega 
Združenj« vojnih invalidov. Predsednik Geč je v 
svojam obširnem poročilu podrobno razinotrival de-
janski položaj invalidov po novem zakonu omenja-
joč davčni ceitsus iu ležke razmere, v katerih živijo 
še danes vojni invalidi ter njih vdove in sirote ter 
slikajo« dejanski položaj z navedbo nekaterih kon-
kretnih slučajev. Iz izčrpnega lajnikovega poročila, 
ki ga je podal društveni tajnik P r a v d i č , je bilo 
povzeti, koliko intervencij je izvršilo Združenje v 
blagor svojega člunstva in koliko prošenj ter drugih 
vlog se je napravilo v pretekli poslovni dobi v naj-
različnejših zadevali tal<o, da so člani društveno pi-
sarno na Kotovškem trgu ob uradnih urah dobesedno 
oblegali. Živahen denarni promet je bil razviden 
podlagi skrbno sestavljenega blagajniškega |>oro-
čila, ki ga je podal društveni blagajnik T r a t n i k . 
Po izrečenem absojutoriju s pohvalo so sledile v o -
l i t v e , pri katerih je bil v glavnem izvoljen dose-
danji odbor. Pri slučajnostih so se pretresala še 
nekatera pereča vprašanja, ki zadevajo zboljšanje 
gmotnega položaja invalidov. Iz občnega zbora se je 
odposlala Nj. Vel. kralju sledeča udanostna brzo-
javka : 

Invalidi, zbrani dne Hi. I. m. na svojem rednem 
oblnem zboru v Mariboru, pošiljajo svojemu kralju 
nI) tej priliki izraze najgloblje udanosti in zvestobe. 

* 

V dvorani Prosvetne zveze se je vršila zvečer 
predslav« Mirakla v petih slikali Trosila bam 
rože ali Čudež sv. Terezije Deteta Jezusa , ki ga 
jo uprizoril s popolnim uspehom Ljudski oder in o 
čemer prinese podrobnejše poročilo Slovenec . * 

Je pa današnja nedelja predjoiefova nedelja. 
V smislu starodavnih tradicij se je razgibalo kol 
uvod v vsakoletno živahno jozefovauje predslavjje, 
ki ga je dvignila v trušču iu hrušču neponiirljiva 
dirindajščina zlasti na trati bivšega Kreutzhofa 

Iz g r e z n i c e j o je rešil. 
Do usodepolne nesreče pa bi bilo kmalu prišlo 

na dvorišču stanovanjske hiše v Jadranski ulici 21 a. 
Občinski uslužbenci so bili ravnokar izpraznili grez-
nico, ki so jo bili pozabili pokriti. Kmalu potem je 
45-lotni Anton Pol.še. ki je v bližini žagal drva, za-
slišal iz. smeri omenjene greznice obupen krik. Pri-
šedšemu do roba greznice sc mu je nudil pretresljiv 
prizor: v greznici se je vilo petletno dekletce, ki je 
bilo nit tem, da vsak Irenulek utone. Polše ni po-
mišljal; pognal se je v greznico ter zgrabil dekletce, 
da ga dvigne do greznične odprtine. Tedaj pa se je 
tudi Polše pričel potapljati; pričel jo klicati na 
pomoč. Z eno roko je držal dekletce, nad površino, 
z drugo pa so je samega sebe vzdrževal na površju. 
Proti greznici so pritisnili v trenutku sosedje ler si 
v prvem trenutku ob pretresljivem prizoru niso ve-
deli prav pomagati. Končno je duhaprisotnost -enega 
lešila dvojici življenje. Poiskal je v bližini drog, po-
tom katerega so s Polšetovo pomočjo, ki jo dvignil 
dekletce po drogu navzgor, rešili najprej dekletce, 
potem pa se je vzpel na varno še Polše, ves v znoju 
od nadčloveškega napora in blatu. Hrabremu in ne-
sebičnemu reševalcu gre toplo priznanje; tistim, ki 
so greznico pustili odprto, pa težka graja. 

* 

Trdovra len s a m o m o r i l e c . 
Po drugi uri zjutraj na državnem moslu. Od 

H lavnega trga sem je primahal v smeri proti Kralja 
Petra trgu brezposelni Valentin J., znan mariborski 
invalid, Pri mostišču pred Veliko kavarno je zgrabil 
denarnico iz, notranjega žepa ter jo z.agnal proti mo-
stu. Nato Jo je naglih korakov ubral proti sredini 
mosta, dvignil bergljo preko ograje ter se nato na* 
njo vzpel z desno nogo. Stražnik ter nekateri pa-
santje so že preje postali pozorni na njegovo ob-
našanje; v poslednjem trenutku so preprečili skok 
v Dravo ler ga odvedli preko mosta na Kral ja Petra 
Irg. Niso se dobro vrnili toslran mosta, ko so za-
pazili, kako se je na drugem koncu mostu ponovil 
omenjeni poizkus. Valentina so zopet pomirili ter 
ga odvedli preko trga. Zdolo se je, da si je premislil. 
Čez nekoliko časa pa jc opazil stražnik, kako se je 
iz, Ruške cesle sem pojavil Valentin .L, usmerjajoč 
korake naravnost proti Dravinemu bregu. Toda tudi 
tretji poizkus trdovratnika se ni posrečil. Stražnik 
jo poučno obupanca, ki je neprestano jokal, spravil 
dc mov. 

ZBOR MARIBORSKF.GA VINAR DRUŠTVA 
Pri Orlu pa se je ob 10 dopoldne vršil občni 

zbor tukajšnje podružnice Vinarskega društva. 
Predsedoval je občnemu zboru dr, Kronvogel. O 
društvenem delovanju v pretekli poslovni dobi 
je poročal ravnatelj Žmavc, V novi odbor so bili 
izvoljeni dr. Kronvogel kot predsednik, nadalje 
upokojeni minister Ivan Vesenjak, Ivan Šerbinek, 
Ivan Bregant, ravnatelj Briol, ravnatelj Žmavc in 
Josip Zahradnik. Pri slučajnostih se je vnela ži-
vahna debata. Minister Vesenjak je zlasti nagla-
šal težak položaj, v katerem se nahaja naše vino-
gradništvo ter poudaril, da ne zadostuje samo, 
pridelovati dobro vino, ampak da mu ie treba 
tudi preskrbeti trga. Nalo je govoril še Lipov.ek 
in M i o v i č , ki je omenil, naj bi se z interven-
cijo doseglo, da se ne bi prodajala kot štajerska 
vina tudi vina iz Banata in drugih neštajerskih 
krajev. Po dveinpolurni razpravi se jc občni zbor 
zaključil. 

. — i i .i. , „ , , — — -. . 
Jožicam in Joškom 

najtrajnejša darila 
pri S L A V K O R U S — Dunajska cesta 9. 

11. intimni g l a s b e n o - prosve in i v e č e r se 
vrši v pondeljek dne 17. marca 1fl3() ob <S zvečer 
v Slogini glasbeni dvorani v Ljubljanskem dvoru — 
vhod iz Pražakove ulice. Nastopi vijolinislka gospa 
Vida JeraJ-Hribar. — Spored: 1. Uvodno predava-
nje. Predava g. prof. dr. Mirko Hribar. 2. Karol 
Goldmark: Suita E-dur: Allegro, — Andante soslo-
nulo —, Allegro ma non troppo. 3. Vida Jeraj -
Hribar; Improvizacija. 4, Josip Slavonski: Slovan-
ska sonata. 5. Ernest Bloch: Tri kastdska občulja: 
a) Vidui; b) Nigun (Skrušenost); c) Sinhas Torah 
(Radost). 

D r u ž b a . J U R I J A " 

D u n a j s k a c e s t a š t . 4 6 

Telefon: 2820 
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Izredna skupščina JNZ 
Sedež zveze bo v Belgradu — Novi odbor 

Zagrebi 16 rparca. r. Z velikim zanima-
njem pričakovana izredna skupščina Jugo-
slovansko nogometne zveze se je začela s 
čitanjcm akta policijske uprave, na podlagi 
katerega policija sprejema na znanje, da se 
sme ta skupščina smatrati za nadaljevanje 
skupščine od 24. novembra 1929. V smislu 
&l{ta mora skupščina takoj po verifikaciji 
polnomočij preiti na glasovanje o predlogu, 
ki ga določuje dnevni red. Pravico udeležbe 
imajo samo delegati klubov, ki so jo imeli 
pred 24. novembrom 1929. 

Nato je otvoril dr. Bandekovič skupšči-
no, zastopnik policije pa je udeležence po-
zval, da izvolijo predsednika. To mesto je 
prevzel predsednik subotiške podzveze Gjor-
gjevič, ki je predlagal, da sc Nj. Vel, kralju 
kot vrhovnemu pokrovitelju odpošlje po-
zdravni hrzojav. 

Verifikacijski odbor je verificiral za bel-
grajsko podzvezo 119 glasov, za subotiško 31, 
za zagrebško 8, ljubljansko 25, sarajevsko 15, 
osiješko 4, splitsko 5 in skopljansko 24, sku-
paj 231 polnomočij. V smislu policijskega 
odloka so prešli na prvo točko dnevnega 
reda, lo je na spremembo § 1. pravil ter je 
bilo z 2J3 glasovi proti 12 sklenjeno, da se 

sedež zveze prenese v Belgrad. 
Nato se je prešlo na sklepanje o spremembi 
ostalih paragrafov pravil, kar je bilo soglas-
no sprejeto. Sklenjeno je bilo tudi, da se za 
zbor nogometaških sodnikov določi Belgrad 
kot sedež. 

V novi odbor 
so bili izvoljeni soglasno; predsednik arh. 

Šafarik, podpredsednik ing. Glišič, Todorovič 
in Hadži, I. tajnik dr. Andrejevič, II. tajnik 
Živanovič, blagajnika Krstič in Babic, odbor-
niki ing. Miodragovič, Stanatovič, ing. Simo-
novič, Zatič, Jotič, Goldmajer, Fijerčič, dr. 
Pajnič (Zagreb), Betteto (Ljubljana), dr. Neu-
schuh (Sarajevo), Segedinski (Subotica), Kr-
njajski (Skopije), Ružička (Osijek) in Pilič 
(Splif). V nadzorstveni odbor so bili izvo-
ljeni: Vitorovič, Marinkovič in dr. Podgrajski. 

Nato jc zavzel mesto predsednika dr. 
Hadži in predlagal, da se pošlje brzojavni 
pozdrav predsedniku vlade, generalu Zivko-
viču in savskemu banu dr. Šiloviču ter da se 
izrazi zahvalo zagrebškemu županu za upo-
rabo dvorane. • 

Prvi je govoril ing. Simonovič in pred-
lagal, da se za bodoče državno prvenstvo 
oprostita eliminatornih tekem prvo- in drugo-
razredno redovana kluba »Hajduk« in »Bel-
grajski športni klub«, kar je bilo po daljši 
debati sprejeto. Zivkovič je predlagal, da se 
v Velikem Bečkereku in Novem Sadu osnuje 
nova podzveza. Nato je bila sprejeta resolu-
cija, da nova uprava takoj prevzame od se-
danje njeno imovino, kakor tudi imovino 
zbora nogometnih sodnikov. Jovanovič pred-
laga, da se izvoli odbor, ki bo ugotovil, ali 
so novi člani iz zagrebške nogometne pod-
zveze izpolnili vse pogoje za sprejem v 
zvezo. 

Nato je dr. Hadži iz Novega Sadu za-
ključil zborovanje in se zahvalil vsem dele-
gatom za sodelovanje, nakar se je skupščina 
razšla, Hadži in Goldmajer imata nalogo, 
prevzeti imovino zveze, 

Primorje - Jugoslavija 2:2 
Belgrad, 16. marca. k. Današnja tekma 

med Jugoslavijo in Primorjem se je končala 
z 2:2. »Jugoslavija je, kakor znano, najboljše 
moštvo v Belgradu ter je imelo ponovno držav-
no prvenstvo in večkrat z uspehom zastopalo 
našo državo v inozemstvu. Zato je rezultat, ki 
si ga je izvojevalo Primorje v boju z močnim 
nasprotnikom, zelo laskavo priznanje zn slo-
venski spori. Z ozirom na rezultate včerajšnje 
tekme med BSK in Primorjem (3:3) so napo-

vedovali, da bo danes Primorje premagano. 
Vendar je le izredna smola v drugem polčasu 
spremenila rezultat tako, da Primorje ni od-
neslo cela zmage. Igralci Primorja ko danes 
odpotovali v Ljubljano, iskreno pozdravljeni 
od bolgrajskih športnikov in športu naklonje-
nega občinstva. 

V predigri je BSK premagal Skopljanski 
športni klub s 5 : 3 . 

Težhoattetske tekme v Mariboru 
Zmagal zagrebški „Herkules" 

Težkoatlelsko tekmovanje za prvenstvo Drav-
ske banovine se je vršilo danes ia včeraj o b šte-
vilni udeležbi atletov in občinstva v Narodnem domu. 
ltezuHatt so t i : 

D v i g a n j e t e ž e : 
T. kategorija. Peresna teža: 1. Avčin (Ilirija, 

Ljubl jana) , 265 kg. 
11. kategorija Lahka teža: 1. Terglavenik (Že-

lezničar, Maribor) , 272.5 kg ; 2. Emer (Železničar, 
Maribor) , 230 kg ; 3. Zvan (Ilirija, Ljubl jana) , 177 
in pol kilograma-

l i l . kategorija. Srednja feža: 1. Krisper (Ili-
rija, Ljubl jana) , 800 kg ; 2. Petek (Ilirija, Ljubl ja-
na) , 277.5 kg ; 3. Glumac (Železničar. Maribor) , 262 
in pol kilograma. 

IV. kategorija. Poltežka teža: 1. Strnad (Ili-
rija, L jubl jana) , 295 kg. 

V. Kategorija. Težka leža: 1. Jeglič (Iliri ja, 
Ljubl jana) , 305 kg ; 2. Kos (Ilirija, Ljubl jana) , 302 
in pol ki lograma; 3. Kavšek (Ilirija, Ljubl jana) . 
215 kg. 

R o k o b o r b a : 
I. kategorija. Bautani leža do 5(1 kg (5 tekmo-

va l cev ) : 1. Lobnik (Železničar, Maribor), :'.. Norai 
(Ilirija, Ljubljana)', 3. Haložan (Herkules, Zagreb) . 

II. kategorija. Peresna leža do 61 kg (6 tekmo-
valcev) : 1. Kiei (Croatia, Zagreb), 2. Sauerborn 
(Herkules, Zasreb) , 3, Beer (Croatia, Zagreb) . 

III . kategorija. Lahka teža do 66 kg (7 tekmo-
va lcev ) : 1. Vo jvod ič (Herkules, Zagreb) , 2. Žegarac 
(Herkules, Zagreb) , 3. Abular (Ilirija, Ljubl jana) . 

IV. kategorija. Welter teža do 72 kg (10 tekmo-
valcev) : 1. Prpič (Herkules, Zagreb) , 2. Metzner 
(Croalia, Zagreb) , 3. Marof (Croatia, Zagreb) . 

V. kategorija. Srednja le/.a do 70 kg (S tekmo-
valcev) : 1. Janež (Herkules, Zagreb) , 2. Volovič 
(Herkules, Zagreb) , 3. Kos (Croatia, Zagreb) . 

VI. katergorija. 1'olležka loža do 87 kg (2 tek-
movalca) : 1. Palkovič (Herkules, Zagreb) , 2. Ku-
Sanret (Ilirija, LJubljana). 

Končni placemmit jo s ledeči : I. Herkules, Za-
greb 10 točk, 2. Croatia, Zagreb K ločk, ?,. Železničar, 
Maribor 3 točke, 4. Ilirija, Ljubljana 3 točke. 

Mariborski nogomet 
Villaeher Sporlverein — SK Kupici 2:1 (1:1). 

Mednarodna tekma med omenjenima kluboma 
je končala s skromno zmago Beljačanov. Gostje 
goje kombinatom! nogomel ler imajo v svojem 
moštvu nekaj dobrih tehnikov. Jako dobra sta bila 
obramba in desno krilo. Rapid, ki je nastopil z 
linvimi močmi, je razočaral. Včasih je igral čisto 
zaeelniško. Edino obramba ;,o pr imeroma dobro 
opravila. Napad je bil raztrgan. Vzrok temu .je v 
leni. da forsira lf(ub vodno stare igralce, ki niso 
več za prvo moštvo. Krilska vrsla je preveč de-
fenzivna. Vsekakor bo moral Hapiil nekulere moči 
izmenjati, da so bo uspešno boril s« prvenstvo. 
Sodil je Nemec. Njegovo odločitve so nemogoče 
in upamo, da bo sodnjjska sekcija skrbela za lo. 
da je bila lo njegova zadnja tekma. 

SK Železničar — SK Svoboda 5 :2 (3 :2) . 
Prva prvenstvena tekma je končala z zmago 

Železničarja. Tekma je bila tipična borba za točke. 
Železničar je podal igro, ki ne odgovarja rezultatu. 
Skrajno surova igra nekaterih igralcev jo imela 
za posledico, da so morali prepeljati Bacha z zlom-

ljeno nogo v bolnico. Železničar jc imel svoje naj-
bo l j i e moči v obrambi. Krilska vrsta, izvzemal 
Frangeša, jo bjlu nemogoča. Napadalci so brez-
aijjjselno brcali žogo Iur so šele proti koncu dru-
gega polčasa dobro kombinirali la streljali gole. 
Svoboda se je vsekakor s svojo prvo igro dobro 
odrezala. Igrala je požrtvovalno kljub temu, dn 
je bila priniorauu igrati samo z deset 'ml igralci. 
Dosegla je dvakrat vodstvo. Sodil je Bizjak. 

,SK Železničar rezerv* - NK Rapid 6:0 (2:0). 
Sigurna zmaga boljšega nasprotnika. Sodil je Ber-
gant dobro. 

Ilirifa - Urlahr 4:i 
Tudi drugo mednarodno tekmo je Ilirija si-

gurno odločila v svo jo korist, Po igri v soboto 
se je splošno računalo na zmago domačega mo-
štva. Včerajšnja igra gostov je pokazala, da je 
rezultat 7 : 3 v korist Ilirije pri sobotni igri mato 
previsok. Kajti simpatični igralci iz Linzu so bili 
včeraj skoraj enakovreden nasprotnik. Niso pa 
mogli zaradi razmočenega terena razviti igre. 
Omejili so se na igro posameznih akcij, ki pa 
zaradi dobro razpoložene obrambe Ilirije ni pri-
nesla uspehov. Najboljše moči v moštvu gostov 
so leva zvezn, desni krilec in vratar. Vratarja od -
likuje mirna in premišljena igra. Leva zveza 
Fuchsberger je bil skrbno krit, tako du ni mogel 
priti do strela. Je pa zelo gibčen in odločen na-
padalec. Krilska vrsta se je držala preveč v ob -
rambi, zato ni mogla zadosti podpirati napada. 
Par akcij je pokazalo, da goji Urfahr lep kombi-
nacijski nogomet. 

Ilirija je nastopila v običajni postavi z Unter-
reiterjum v desni zvezi in DeUIevo kot levim 
krilcem. Poizkusi ^ Unterraiterjem kot napadal-
cem so stari in niso pokazali dosedaj uspeha. 
Vendar po obeh igrah, zlasti pa po včerajšnji, 
izgleda, da sc bo Unterreiter vživel tudi kot na-
padalec. Le napako, zadrževati žogo in prcigra-
vttti nasprotnike, mora opustiti. Od vseh igralcev 
v desni zvezi, ki so dosedaj nastopali, jc cclino on 
znal zaposlovati svoje krilo, in to z uspehom. 

V prvem polčasu je napad dobro igral, čisto 
pa popustil v drugi polovici . V krilski vrsti je 
marl|ivo igral desni in srednji krilec, levemu pa 
pa pozna dolg odmor. V obrambi je bil zopet na 
mestu Verovšek, pridno mu je pomagal Janez, ki 
se vidno boljša. Igra celega moštva je s tem, da 
je v napadu igralec, ki ima start, precej prido-
bila. Treba je pa pustili igrati moštvo v lej se-
stavi, predvsem napad, nekaj tekem, nato se bo 
šele pokazal uspeh. Tekmo, ki je bila zelo fair 
igrana, je dobro vodi ! D e r ž a j. Občinstva ni 
bilo ravno prevaf , pokazala se je zopet razve-
jenost našega športnega občinstva ki bi najraje 
imelo v gostih same renomirane klube, 

I!iri|a rez. t Slovan 5 ( 2 (2:1). 
V predigri je nastopila rezerva Ilirije proti 

Slovanu, ki je nastopil z v e č rezervami. Igra ni 
bila posebno zanimiva, vendar so mladi lliriani 
pokazali veliko več ambicije kot pa igralci v 
prvem moštvu. 

ZAGREB—-BELGRAD 3 ; t. 
Zagreb, 10. marca. r. Za današnjo tekmo 

med reprezcnlanco Zagreba i» Belgrada je 
vladalo veliko zanimanje. Na igrišču jc bilo 
nad 6000 gledalcev. V predigri jc Feraria 
premagala Savo s 4 : 0, nato pa se je vršila 
tekma med zagrebško in belgrajsko repre-
zentanco, v kateri so Zagrebčani premagali 
Belgrajčane s 3 : 1 . 

H A J D D K — Ž E L E Z N I Č A R 2 : 1. 

Split, 16. marca. r. Tu se jc danes vršila 
revanžna teknia med Hajdukom in Železni-
čarjem. ki jc končala z 2 : 1 . 

Bud^moeštanshe tekme 
B u d i m p e š t a : HimgariuiNemzeti 3:1 (1:0). — 

Forenczvaros:Becskay 3 :2 (<>:1). — Ujpest:Klspest 
2 :1 (2:1). 

M i š k o l c : Attila:Hudai XI. 1:0 (1:0) . 
K n n o š v a r : Pecs-Baranva:Homogv 3:1 (3:0) . 
S e c j e d i n ; HJ.:Bastya 3 : 2 (1:2) . 

Dunajske tekme 
D u n a j , 16. marca. n. Na igrišču l lohe \Varle 

sla se odigrali danes dve tekmi zu dunajski cup. 
Obe igri, katerima je prisostvovalo 13,000 gledalcev, 
sla p o precej živahni igri ostali neodločeni. 

Najprej sla nastopila Auslritt in \VAC. Igra je 
ob koncu rednega časa ostala neodločena j. 2 :2 ler 
sta bila potrebna dva podal jška po 15 minul, ki pa 
ludi nisla izpremenila rezultata. 

Tudi drugi par Hakoah MAC je igral neodlo-
čeno 1:1 (0:0) . Podal jšek pa se jo po 5 m i n u t a h 
moral prekiniti, ker je nastopil mrak. Ta igra se bo 
najbrže ponovila. 

Rapid:Nicholson 3 :2 (0:1. 2:2. 3 :2 ) . 
BAC:Frem 5:2 (2 :1) . 

Vorwiirl* VJ,:*Io»ttvia 2:1 (1 :0) . 
Slovan :Bewegung X X . 3 :0 ('•:") 
Donau:Alliiiuiins|Jorl <'::> 
Sinnnering:(ier*lhol ' 2:1 (0:0) . 
N e u b »u : L i b e r l i w 0:1 0 : 1 ) . 
\Veisse Elf :Vk'torla XXI . 1:1 (1 :0) 

Izbirna p avaina lefcmoi Itiriie 
V »obplo ju nedeljo je i/,vedla Ilirija v svc.ein 

zimskem kopališču izbirne plavalne tekme, U.-peh 
smotrenega zimskega treninga je nopolen. Posre-
či lo se ji- pa tudi agjlni plavalni .-okolji Ilirije 
/.brali lepo število luleatiraiiih plavalcev in pla-
valk. Obenem ju bitu pa lil izbirna leliJlla najbolj, .i 
pohvala za neumorno delo g. Deal/.a. trenerja pla-
valne sekcije. 

Kadi majhnega kopališča se Je tekmovalo samo 
nu progi 100 metrov, tekmovali so pa pa vo> ini le 
juniorji. Rezultat tekem jc I a - l e : M o - k r i. skupina 
100 prosto (kravi ) ; 1. Turnšek 1:12, 2. Žirovnik 
1:12.3. 3. UivreiiČIč, I. Olritbu, 5. 1'aver: II. sku-
pina: I. Gregorčič 1:28, 2. čierbee 1:29.5, 3. Svi -
lek R „ -1. liavniliHj', 5. Kodre. Mladina pronto, pro-
ga 57 in: 1. Prezolj 0:17.5, 2. 1'cllieh 0:1,s. 3. « 'adez, 
I. Kramar, 5. Verbič ; začetniki prosto, prugu 57 in. 
I. Žirovnik Janez 0:52, 2. Kramar i>:".l, 3. \'agy. 
Hrbtno plavanje, proga Krt i i ie lron I. Žirovnik ii. 
1:10,2, 2. Otruba 1:14.5, 3. Tavčar, t. Payer. 5. lira-
dač. Pr-.au plavanje, j>ro{-'» 11)0 uielruv: 1. Sever I. 
1:23.5, 2. Jt sili 1:32.5, 3. Bradač, I. sišUa, 5. I'ayer. 

Skoki l luielerske skakalne deske: I sku-
pina, n o v i m i : I. Forle, 2. Brce, 3. Stiunbuk. II. sku-
pilla, naraščaj: I. Ziherl. 2. Stadler, 3. IVibmšek. 
4. Strmceky. 5. Hinuik, 6, Zalla. 

Ž e n s k a mladina: I. skupina, I t t m proMo: 
I. Jenko Vera 1:80, 2. Lamprel 1:32, H Bradač; 
II. skupina, proeu (47 metrov: 1. Itojinn 0:5-1, •_>. Se 
ver P. O.B0, 3. SVider, Demšar M., Zulokar. 

Hrlituo, proga 72.5 metra: I. Doleiir.- S. 
1:11.5, 2. Lamprel X, 1:16, 3. Jenko. Prsno, 1IHI m: 
I. Sever Zluta 1:43.5, Sever P. I 3. R o i i n a . 

Začelnire. proga j;j m : l . Lazar U:4W. <iro-
bonc M. 0:50. 3, Grebeni) E., 1. Tavčar, 5. Kovani', 

skok i : IVbus Renl (brez konkurence) . 

Staietna tekma v Planici 
JJojie» »o jc vršila v Planici klafelua tekma 

Sili. ki. Ljubljane na 20 lan dolgi progi. StartalO 
S slafet z 32 tekmovalci, In sicer t štafete SK M e -
st rane, 3 štafete Sni. ki. Ljubljana ia 1 š t a f e t a 
Ljubljanske Ilirije. Proga je vodila od koč«* v Ta-
marju do Nadiže, od tod na levo proti Kuhinrju 
In nazaj pod vznožjem Mojstrane na cilj pri Ta-
marju. lako da je vsak tekmovalec prevozil isto 
progo okrog 5 km dolgo. Proga je bila precej le 
žavna, posebno radi menjajočih - e snežnih razmer. 

Reziilluti so s ledeč i : 
1. štafeta SK Mojstrane v postavi: Itabič, Ja-

kopič , Damjanovi?, Lakota v času 1.31.22. 
2. štafeta Sni. ki. Ljubljane v postavi: Dož-

ninn, Gosliša, Šramel, Jakopič Avg. v času 1.3S.4I 
3. slafela SK Ilirije v postavi : Zuccalo, Os-

wald, MnrchioMI, Ilovar v catm 1.30.03. 
Posamezniki : 
1. Jakopič Albin SK. M. 22.05, 
2. Damjanovič SK M. 22.10, 
3. Jakopič Avg. Siu. ki. Lj. 2211 . 
I. Habic Maks SK. M. 23.15, 
5. Lakota Ciril SK. M. 23.15, 
6. Ilovar Ivan Ilirija 24.12, 
7. Zucralo Ilirija 24.44, 
H. Osvvald Stane Ilirija 24.45, 
Kakor je razvidno iz rezultatov je r. veliko 

premočjo /magaln štafeta Mojstrune Izredno oster 
boj pu je bil med slafetumu SK Ilirije in Sni. ki. 
Lljubljano. Mladi Ilirijani so d o zadnje predaje 
vodil i s precejšnim naskokom, vendar je mladi 
Jakopič popjavil in se jo tako štafeta Sni. ki. Ljub 
Ijane plasirala z razliko 19 sekund pred »t" feto 
Ilirije. \ splošnem jo bila organizacija zadovolj ivo, 
kakor tudi smuka. Vreme je bito med samo tekme 
idealno snežno. 

Ljttbljansho gledališče 
Drama: 

Začetek o b 20 zvečer. 
Ponedel jek, 17. marca: Zaprto. 
Torek , IK. marca: G L A V N I DOBITEK. Red E. 
Sred j , 19. marca: ZA LJUBEZEN SO Z D R A V I L A , 

i.judskn predstava pri znižanih cenah. Izven 

Opera: 
Začetek ob pol 2") zvečer. 

Ponedeljek. 17, marca: Zaprto 
Torek, 18. marca: OLUMACI, Gianni Schicchi. Go-

stovanje tenorista Htlbnerja iz Bratislave. 
Red B. 

Sreda, 19. marca o b 15: NETOPIR. Na korist Udru-
f e n j a gledaliških igralcev Ljudska predstava 
pri znižanih cenah. Izven. — Ob pol 20: 

Mariborsko gledališče 
Ponedeljek, 17. marca: Zaprto. 
Torek, 18. marca o b 2(1: NAS GOSPOD ŽUPNIK 

ab. A. Kuponi. 

Med tednom 
Hodili smo po Aleksandrovi cesti g o r in 

iu dol, počasi in z legnat jo, kakor se spodobi 
za gospode , ki mora jo poleg d rug ih težavnih 
opravkov p o gosti lnih in kavarnah premikati 
še svojih 80 ali pa še več kil po tem božjem 
svetu, če nočejo celo večnost poslušati doma 
velevažnih novic, ki jih pr inašajo in p renaša jo 
zgovorne ženice z l jubljanskega t r g a domov. 
Rekel sem, da smo hodili po Aleksandrovi cesti, 
ampak to ni res. Mi stno hodili po Miklošičevi 
cesti. Da pa ne bo zamere v Mar iboru , kjer 
Miklošičeve cesta menda nimajo, sem zapisal 
rajše, da smo hodili po Aleksandrovi cesti, ki 
jo imajo tudi v Mariboru, da bo za obe plati 
prav. 

Pogovar ja l i smo se o velikanskem napred-
ku, ki ga jo doživela naša imenitna doba. Eden 
je pripovedoval, cla je bral, da v glavi n imamo 
več možganov, ampak koloid, in kdor nima v 
glavi kotoida, sploh ne more nič misliti. Kdor 
hoče torej biti napreden, mora imeti v glavi 
koloid. Meni sc je zdelo to čisto verjetno, ker 
smo mi že od nekdaj rekli, da tistemu, ki ne 
zna misliti, eno kolo manjka ali pa da ima eno 
kolo preveč. Samo tega niscin vedel, da pravijo 
po novem majhnemu kolesu koloid; mi smo 
včasih ickli kolešček ali pa kolcsce. Ko sem pa 
to svojo misel povedal na glas, so se mi sme-
jali in so mi rekli, da sem neumen in da nimam 
prav nobenega koloida niti v peti. Na to so mi 
pa prav pomilovalno razložili, da je koloid tudi 
milo, in če milo ne bi bilo koloid, nas brivci 
še brit i nc bi mogli , ker bi bile naše brade in 
mustače pretrde iu bi mi hodili ok rog kosmati 
in poraščeni kakor Absaloni. Drugi je pa po-
vedal, da je bral , da sc inora koloid vrteti , d« 

pe zastane, ker so učenjaki pogrunta l i , da je 
ves naš svet iz a tomov, okoli teh se vrte elek-
troni , okoli vsakega elektrona pa se vrte jopi 
in tako se vse vrti in suče d r u g o okoli d rugega 
kakor se mi vrt imo okoli kozarčkov (to pa se-
veda samo v Ljubljani, da v Mar iboru ne bo 
zamere). Kako in zakaj se pa vsa ta reč t«ko 
vrti, pa nobenega nič ne br iga , pravi jo napred-
ni učenjaki in strokovnjaki , kajti napredek je 
že v tem, da se vse vrti, mi pa da »ga« vrtimo. 
Tako smo napredovali po Aleksandrovi cesti 
celo uro, dokler nismo odšli svoje žeje po na-
predku gasit (ampak ne z vodo). 

Ko sem pa zvečer srečno prinesel vse svoje 
koloide domov in jill položil v posteljo in odel, 
sem prav res občutil, cla se vse vrti. Zavrtelo 
se mi jc tako, da se mi je zdelo, da se igramo 
otroci na Cojzovem g r a b n u in na Bregu. Pra-
skali smo cestni prah in ga nanesli cel kup 
sredi drevoreda, tam smo pa mešali malto in 
zidali. Drugi so se kamqnčkali, tretji nožkali 
in nikali. Tudi za s tara peresa (za »šlolce«) [e 
š |o in za knofe, d rugi so se pa lovili za obroči 
ali pa so bilj žogo. Kričali smo na vsa usta 
in pljuča, trgali sc in cukali in suvali in pre-
rivali, da je bilo veselje, in kar nič nismo slišali 
šentjakobskih zvonov, ki so nam pripovedovali, 
da je kosilo že kuhano. Ko smo pa najbolj kri-
čali in vriščali, so padle na naše rame močne 
roke in tudi prsti so se oklenili naših ušes ali 
pa so nas zagrabil i za n izkuš t rane lase in so 
nas vlekli za seboj, vsakega v d r u g o vežo 
Doma so nam pobral i vse »štolcc- iz žepov 
in vse pisane kamenčke, žoge in frače in vsesti 
sino se morali lepo za mizo, na mizo pa smo 
morali položiti roke in mirovati. Po ličili so 
se nam vlivale debele solze za izgubljenimi za-

kladi in mile poglede smo obračali lia omaro, 
kjer so počivale vse naše težko priborjene dra-
gocenosti. Počasi pa smo sc navadili na novo 
stanje in pozabili na vse svoje s tare zaklade. 
Ko so nas pa izpustili, smo bili zopet takšni, 
kakor smo bili. Nič boljši, nič slabši. T o je bil 
naš napredek. 

Tako smo se igrali celo življenje in celo 
življenje smo ostali kakor otroci. Vsak ob svoji 
življenjski cesti smo kopali jarke, znašali na 
sredo ceste blato z vseh strani in mešali nič-
vredno malto, nožkali smo se in nikali, lovili 
se za obroči sreče in so žogali , vedno in po-
vsod pa smo kričali In vriščali in se pretepali 
in cukali in suvali ili prerivali, tako da srno 
preslišali glas Šentjakob, zvonov in pozabili 
v hrušču in trušču celo na svoje beraško kosilo, 
dokler nas ni močna roka zgrabi la za lase in 
ušesa in nas potegnila domov, kjer smo polo-
žili roke lepo na mizo kakor pridni učenčki. 
Za mizo se cmerimo in kjaamo, ko nit« bodo 
na izpustili, sc pojdemo po stari navadi znova 
kamenčkat in nikat in pretepat na Breg ali na 
Cojzov graben ali pa kam drugam. Ali ni to 
velikanski napredek, vreden modernega koloida? 

Potem se je pa moj koloid v glavi zasukal 
na d r u g o stran in mc je postavil utt šentjakob-
ski t rg pred Virantovo hišo. Tam se nas je 
zbralo čudo ljudi. Bili smo mladi in stari, lepo 
in s labo oblečeni, lačni in siti. Okoli Vjnintove 
hiše pa se je sukalo vse polno stražnikov. Teh 
se pa nismo nič bali, ampak smo le gledali, če 
bomo videli kakšnega našega profesorja, pa ga 
nismo videli nobenega. Ko smo pa hoteli na 
Virantov vrt, kamor sc jo vsipala množica za 
nekim človekom s črnim, širokokrajnim klobu-
kom, smo s s t rahom opazili Milane, s t roge 

obraze, ki so nas z grozečimi rokami podili 
domov, da ne bi slišali, kaj bo govoril tuji, ne-
znani gospod z Duna ja , ki je pripeljal v Ljub-
l jano kar cel vagon novih misli in idej. Neka-
tere so s t rogi gospodje tudi zapisali, kdor pa 
je bil zapisan, temu ni bilo d o b r o takrat , pao 
pa nekaj pozneje, ko so prijatelji gospoda 
Pernesdorfer ja dosegli visoke časti, so delali 
prav tako, kakor tisti, ki so imeli visoke časti 
pred njimi, in so prav tako kakor oni pred njim 
postavljali tudi oni tuje stražnike pred Viran-
tovo hišo, cla obvuruje jo ljudi novih misli in 
idej. Ali ni tudi to velikanski napredek člove-
š tva? »Panta rei —vse se suče in vrti in pleše, 
je rekel že stari grški modri jan Hcraklit , če-
prav še ni nič vedel o koloidih. 

Ko sem pa d r u g o jutro vstajal in s fežko 
g lavo premišljeval, kar mi je povedala zmešana 

l možganska masa ponoči, sem sc spomnil svo-
jega znanca z Miklošičeve ceste (Mariborčani 
ntij bere jo : z Aleksandrove ceste, cla ne bo za-
mere), in br idko me jc zadel očitek, da nimam 

I v glavi nič koloida, ampak samo staroverske 
možgane. Oblekel sem se in hodil sem od (rgo-

I vinc do t rgovine vpraševat, kje bi ga dobil, 
pa nihče mi ni vedel dobrega »veta. Slo je že 
na poldne, ko sem se oglasil že v zadnj i le-
karni, iu šele tam so mi svetovali, na j vpra-
šam še na magis t ra tu , morebiti bo tam kaj. 
Tam so mi pa na mojo veliko žalost povedali, 
da imajo pač pogrebni zavod, koloida zame pa 
šc ne, da so pa takoj pripravljeni poklicati 
avtomobil , ki me bo odpeljal po koloid na — 
Studenec l Ker bi pa tja bilo predaleč , sem šc 
danes brez koloida, tolaži mc pa zavest, cla ga 
na magis t ra tu tudi še nimajo, in magis t ra t je 

i magis t ra t , jaz pa nič. 



Leto strahote 1793 
Najdeni pa kljub temu izgubljeni. 

Lestev ni bilo nobenih; ona, ki je bila poslana iz 
Javeneja, ni bila prišla. Ogenj se je širil kakor žrelo 
vulkana, ki se odpre. Poizkus gasiti plamen z vodo 
iz skoroda usahlega potoka v globeli, je bil smešen: 
to bi bilo pomagalo toliko, kakor če bi kdo poškropil 
ognjenik s kozarcem vode. 

Cimoudain, Guechamp in Radoub so se bili spu-
stili v globel, Gauvain pa se je podal nazaj v drugo 
nadstropje stolpa, kjer so se nahajala vrtljiva vrata 
iz kamna, tajni izhod in vrata iz železa. Tam je bil 
Imanus zapalil zažigalno vrv; odtam se je bil razširil 
plamen. 

Gauvain je vzel s seboj dvajset pionirjev, kajti 
rešitev jc bila mogoča le, če bi se dala razbiti vrata. 
Najprej so poizkusili s sekirami, toda sekire so se 
razletele. 

»Na tem železu se jeklo lomi kakor steklo,« je 
dejal eden izmed pionirjev. 

Vrata so res tudi obstojala iz dveh z železnimi 
klini skupaj skovanih železnih ploč, ki sta bili debeli 
po tri cole vsaka. 

Nato so poizkusili z debelimi železnimi drogi, 
ki so jih porinili pod vrata, da jih dvignejo iz tečajev. 
Železni drogovi so se zlomili. 

»Kakor žveplenke,« je dejal pionir. 
Mrko je zamrmral Gauvain: »Le topovska kro-

glja bi prebila ta vrata. Treba bi bilo privleči gori 
top.« 

»In še to je vprašanje,« je pripomnil vojak. 
Vseh se je polastila pobitost. Spustili so roke in 

nemo kakor premaganci zrli v vrata, pred katero 
je njihova moč popolnoma obnemogla. Skozi spodnjo 
špranjo ob tleh je rdeč odsvit pričal, da se požar 

čedaljebolj širi, zraven vrat pa je ležalo strašno 
truplo Imanusa, kojega izpačeno lice se je republi-
čanom režalo, kakor da zasmehuje njihovo »zmago« . 
V s a k o upanje na rešitev otrok je bilo izgubljeno. 
Gauvain je z nepopisnim gnjevom zrl v vrtilni ka-
men in vzkliknil: »In skozi to luknjo je zbežal 
marquis Lantenac!« 

»In se tudi vrača,« je nekdo odgovoril, vojaki 
pa so videli, k a k o se je v odprtini pojavila siva 
glava. 

Bil je marquis. 
Gauvain, ki marquisa že dolgo let ni bil videl 

tako od blizu, je stopil korak nazaj; vsi so kar 
okameneli . Marquis je imel v roki velik ključ. O b -
lastno je porinil v stran par pionirjev, ki so mu bili 
napoti, stopil naravnost k železnim vratom, se sklo-
nil pod obok in vtaknil ključ v ključavnico. Vrata 
so se škripajoč nastežaj odprla, marquis pa je, glavo 
pokonci, s trdnimi koraki stopal naprej v morje 
ognja. Vsi so mu v groznici z očmi sledili. Komaj 
je bil marquis storil par korakov v gorečo dvo-
rano, se je pod, ki je bil od ognja, izpodjeden in po 
njegovih korakih razdrman, za njim pogreznil, tako 
da se je med marquisom in vratmi naenkrat odprlo 
brezdno. T o d a marquis ni obrnil niti glave, ampak 
šel mirno naprej, dokler ga ni zakril dim. 

Kaj se je z njim zgodi lo? Ali se je odprlo pred 
njim drugo ognjeno žre lo? Ali je morebiti že po-
ginil? T a k o so se spraševali vojaki. Ničesar več niso 
videli ko samo zid iz plamenov in dima. Za njim 
je bil marquis, živ ali mrtev. 

Otroci se zbudijo. 
M e d t e m so se bili otroci, pomencavši si očke, 

zbudili. 
Plameni še niso bili zajeli knjižnične dvorane. 

Pač pa so metali na strop rožnat odsvit, ki bi ga 

bili otroci kmalu imeli za jutranjo zarjo. Vsi trije 
so se zagledali vanj, Georgeta pa se je naravnost 
vtopila v to čudno-bajno svetlobo. Ogenj je razvijal 
vse svoje prelesti. V stolbih temnozlatega dima so 
se vile bleščeče kače in krvavordeči zmaji. Iz teme 
so se oddaljevali snopi isker in leteli drug za dru-
gim ko kometi , ki drug drugemu križajo gorečo pot. 
Ogenj je razsipen; brezskrbno meče žarota svoje 
dragulje v veter; diamant in oglje sta brata. Iz zidu 
tretjega nadstropja, v katerem je gorela slama, so 
brizgali celi vodometi iz ogromnih isker in zlate 
prašine. 

»Lusno!« j^ vzkliknila Georgeta . 
» M o j Bog! Zbudili so se!« je vzkliknila mati. 
Najprej se je vzdignil Rene-Jean, potem Alain, 

naposled Georgeta . 
R e n e - J e a n je razprostrl ročici, stopil k oknu in 

dejal: » M e n i je strašno vroče.« 
»Strašno!« je ponovila Georgeta . 
Mat i pa je klicala: 
»Moji otročiči! Ljuhčki! Rene! Alain! Georgeta !« 
Otroci so se ogledavali, da bi razumeli, kaj se 

okoli njih godi. K a r može napolnjuje z grozo, to v 
otrocih budi samo radovednost. Čim lažje se kdo 
začudi nad čem, tem težje ga je spraviti v strah. 
Čim bolj je kdo neveden, tem manj se boji. Otroci 
bi celo peklo občudovali , če bi se odprlo pred njimi. 

-Rene! Alain! Georgeta ! « je zopet zaklicala 
mati. 

R e n e - J e a n je obrnil glavico. Ta glas ga je pre-
budil iz njegove zamišljenosti. Otroci se hitro spo-
mnijo; vsa preteklost je zanj en sam včeraj. Rcne 
je zagledal svojo mamico in se mu je to zdelo čisto 
v redu. K e r je bil obdan od samih čudovitih stvari, 
ki jih ni prav razumel, je čutil polrebo po nekaki 
pomoči in zaklical: 

» M a m a ! « 
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Rekordi 
Bolezen današnjega časa jo gonja za re-

kordi. Samo da bi bili prvi, so zmožni nekateri 
l judje, da tudi s ponosom liarede na jveč j o ne-
umnost. Potem se pa najde jo ' še bol j neumni 
l judje, ki plačajo tudi visoko vstopnino, da vi-
di jo te norce, kake se pehajo in trudijo, da do-
sežejo najbol j neumen rekord. V »Prager Tag-
blattu< j c sestavil J. Jacobi nekaj teh divnili 
rekordov, ki so jih dosegli moderni norci. Pur 
primerov: 

Rekordi v požrtiji . 
V žriju banan si j c priboril svetovno prven-

stvo Sam Hart iz Kloride, ki j c v eni uri požrl 
10» velikih banan in siccr s kožo in nc da bi j ih 
pregrizel. 

Nič manj občudovan ja ne zusluži žrelo 
svetovnega prvaka Louisn Kuranskega iz Chi-
eage, skozi katero j e v 7') sekundah 40 celili 
••ir > v i h ja j c . 

V divj i tekmi mest N e w y o r k a in Philadel-
pliije v požiranju omclet j e zmagal po 1 juti 
končni borbi zamorec Hurlen. 

Ali tudi Nemci imajo svo je junake . Neki 
Dunajčan ie dobil rekord, ker j e v eni uri po-
jedel 69 debelih knedlov. 

še bo l j ga pu pihne neki Amerikanec , ki si 
j o priboril v nacionalni tekmi prvenstvo v po-
žiranju ricinovcgu o l ja . škoda le, da ni živel \ 
Italiji. 

Trajnostni rekordi . 
Nič bol j pametni, vendar manj neumni so 

razni trajnostni rekordi. Svetovni rekord v igra-

nju klavirja j e dosegel Novozelandec Steilc, ki 
je igral 112 ur in 23 minut nepretrgoma. Je pa 
pravi mazač nasproti svetovnemu prvaku v 
igranju vijoline Baringtonu, ki je nepretrgoma 
igral 168 ur. V plesu inin rekord Dunajčan Ga-
gavzuli s 84 in pol urami. 

Še par rekordov. 
Rekord v pol jubo^anju ima po zanesljivih 

časopisnih vesteh gospodična Laureton iz Dc -
huarja. Baje so j i ustnice po rekordu tako ote-
kle, da sploh govoriti ni mogla. Zadnji pol jubi 
so morali biti prav posebna storta« Veliko delo 
je storil neki Dunajčan, ki jc na jbo l j dolgo ka-
dil cigaro. Celih pet ur in 17 minut, dočim si j c 
drugi priboril še Koristnejši rekord, da jc poka-
dil cigaro že v 30 sekundah. Spekel si jc pri tem 
jezik rekordno. 

Nekateri rekordi pa so naravnost tragični. 
Sacco j e bil svetovni prvak v gladovanju. Ne-
koč j e gladovni celih 65 dni neprestano. Ko pa 
je hotel svo j rekord še zboljšati, je umrl. Ta 
rekord pa j e v resnici že l ieprckosl j iv in kdor 
ne ver jame, naj blagovoli ijoskusiti! 

Poznavanje ljudi 
Treba mi je samo pogledati komu v oči, pil 

veni takoj, kaj o meni misli.« 
: Pa vam ni to večkrat prav neprijetno? 

* 

Mladoporočenca. 
No, kako vam ugaja v zakonu?,: 

Soproga slikarja: j Nad vse zabavno je. Jaz 
kuham, Alfred pa slika. Nato pa ugibava, liaj eno 
in drugo pomeni.': 

Um gospodarska banka i. i. v Ljubljani 
B r z o a v i Gospobanka Miklošičeva cesta 10. 

T e l e f o n š t e v . 2 0 5 7 , 2 4 7 0 , 2 9 7 9 , 

P o d r u ž n i c e : B l e d , C e l j e , D j a k o v o , K o č e v j e , K r a n j , M a r i b o r , N o v i s a d , S o m b o r , 
Sp l i t , Š i b e n i k . 

Kapital in r e z e r v e s k u p n o n a d D i n 1 6 , 0 0 0 . 0 0 0 - — , v l o g e n a d D in 4 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 — 
I z v r š u j e v s e v r s t e b a n č n i h p o s l o v p o d n a j u g o d n e j š i m i p o g o j i . 

Solčno meblovano sobo 
z uporabo kopalnicc blizu opere oddam. Naslov 

v upravi Slovenskega lista. 

Speceriisho m koloniialno blago, 
umetna gnojilo, cement itd. itd. 

dobavlja 

Gospodarska zveza v Ljubljani 

Moje delo |e lahko 
ker perem po načinu G a z e l a . V o d o najprvo omehčam z navadno 
sodo, s čemer je učinek mila še enkrat bolj izdaten. Poskusite tudi Vi 
in ne pozabite pri tem na pravo terpentinovo milo Gazela. 

, A X E L A 
M I L O 

najboljših svetovnih znamk v veliki 
izbiri zelo poceni. Najnovejši modeli otroških vo-
zičkov od priprostega do najfinejšega in igračni 
vozički v zalogi. Več znamk šivalnih strojev naj-
novejših modelov, deli in pneumatika. Ceniki franko. 
Prodaja na obroke. » T r i b u n « " F . B . to-
varna dvokoles in otroških vozičkov LJUBLJANA 

Karlovska cesta št. 4. 

S A L D A - K O N T E 
Š T R A C E - J O U R N A L E 

Š O L S K E Z V E Z K E - M A P E 
O D J E M A L N E K N J I Ž I C E 

R I S A L N E B L O K E 
I T D 

NUDI PO IZltEUNO UGODNIH CENAH 

K N J I G O V E Z N I C A 
JUGOSLOVANSKE TISKARNE 

PREJ 

K. T. D. 
V LJUBLJANI 

KOPITARJEVA ULICA 6 
II. NADSTROPJE 

lugoslov. knjigarna v Ljubljani 
Z a v s a k o 

gospodinjstvo 
važne knjige: 

SLOVENSKA KUHARICA. Velika izdaja z 
mnogimi slikami v besedilu, 33 bur-
vanimi tabelami in 193 slikami v 
naravnih barvah. Sedma izpopol-
njena in pomnožena izdaja Prire-
dila s. Felicita Kalinšek. Cena v 
platno vezani knjigi 160 Din. 

GOSPODINJSTVO. Navodila za vsa v domačem 
gospodinjstvu važna opravila. — 

ravstveni del napisal dr. Fr. Dol-
šak. Za gospodinjske šole in slo-
venske gospodinje sestavila s. Li-
dvina Purgaj . 40 Din, vez. 60 Din. 

PR1KROJEVANJE PERILA PO ŽIVOTNI MERI. 
Vsebina: Životno perilo — moško, 
žensko, otroško. Posteljno perilo, 
namizno perilo, hišno perilo. Sesta-
vila Ema Arkova. 40 Din. 

NASVETI ZA HIŠO IN DOM. Praktični nasveti 
za vsa domača opravila slehernega 
gospodinjstva ali gospodarstva. — 
Priredil J. Majdič. 20 Din, vezana 
v platno 30 Din. 

VARČNA KUHARICA. Zbirka navodil za pri-
pravo okusnih in tečnih jedil s 
skromnimi sredstvi. Sestavila Ma-
rija Itcmčeva. 36 Din. 

ŽEL IN PLEVEL. Zbirka naravnih zdravil. 
Solncc, zrak, zemlja in voda — so 
prva zdravila sveta. Sestavil F. Ma-
gister. 60 Din, vezana 75 Din. 

Vse tc knj ige se naroča jo v Jugoslovanski 
knjigarni v Ljubl jani . Najnovejš i cenik Vam 
j e na zahtevo brezplačno na razpolago. 

Edfni slovenshi zavod brez tujega Kapitala ie 

Vzajemna zavarovalnica 
o Lfnbljani, Dunajska cesta t? 

S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 
t. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbi . 

b) vse premično blago, mobilije, zvonove in enako; c) poljske pridelke, žito in krmo. 
2. Zvonove in steklo proti razpoki in prelomu. 
3. Sprejema v ž i v l j e n s k c m o d d e l k u zavarovanje na doživetje in smrt, otrošlo 

dote. dalje rentna in ljudska zavarovanja v vseh kombinacijah. 
Zastopniki v vseh mestih in farah, 


